

власть, корпоративном управлении и менеджменте.

Относительно короткое время правления Аттилы — пик могущества гуннов и крушение созданной ими державы. Но и вся история народа, прошедшая на глазах умирающего античного мира и зафиксированная в письменных источниках, также весьма непродолжительна. Окончательно спор о его происхождении в науке не разрешен. Однако большинство исследователей сходится на том, что гунны-кочевники внешне выглядели как монголоиды, говорили на тюркском языке и пришли в Европу, очевидно, из глубин Внутренней Азии, на долгом пути вбирая в себя элементы различных культур и этносов: древнетюркские, иранские (алано-сар-матские), угорские и др. Современники описывали их с отвращением, перемешанным со страхом. Это «свирепейшее племя, которое жило сначала среди болот, малорослое, отвратительное и сухопарое, понятное как некий род людей только лишь в том смысле, что обнаруживало подобие человеческой речи» (Иордан. «О происхождении и деянии гетов» (готов), VI в.). Свидетель восхождения «гуннской звезды» на рубеже IV—V вв. христианский писатель Иероним ужасался: «Они всюду являлись неожиданными и, своей быстротой предупреждая слух, не щадили ни религии, ни достоинств, ни возраста, не жалели плачущих малюток...».

В 370 г. гунны перешли Волгу, разбили проживавшие между Волгой, Доном и Кавказом аланские племена. Напуганные современники говорили о несметных полчищах гуннов. Однако исследователи полагают, что общая численность вооруженных сил этих кочевников не превышала 20-30 тыс. всадников, а набеги осуществляли отдельные отряды, насчитывавшие от 200 до 1000 воинов. Они прекрасно управляли своими низкорослыми,

выносливыми лошадьми, с которых не спешили даже когда вели переговоры. Гуннские воины великолепно владели искусством стрельбы из лука, ловко обращались с длинным копьём и каменным топором, составлявшими основу их вооружения. В то же время в рукопашном бою